

幼儿园里的兴趣班该不该办?



幼儿园和校外机构联合开了很多收费兴趣班:珠心算、舞蹈班、绘画班、轮滑班等五花八门,每门收费200多元,老师看不起不报班的孩子。但爸爸下岗打零工,勉强凑钱给女儿报了珠心算班,女儿又学不会,于是爸爸就把女儿往死里打。这是一位苏南读者写给《点点周刊》的信,记者采访了相关的各方,来听听他们的看法吧!

121号宝宝王梓烨

记者调查发现,幼儿园办不办兴趣班无章可循,因为幼儿园的办园性质复杂,缺乏统一规范。到底该不该办?和谁联办?收费标准怎么控制?这些都有待规范。各位《点点周刊》的读者,也欢迎您发表意见。

快报记者 黄艳

为收钱找个理由的,不该办

“我儿子在一家民办幼儿园,从小班开始就有辅导班可以上,不过说实话,感觉不到学了什么东西。”刘女士说,上学期儿子交了200多块钱辅导班费,一周在幼儿园上一次画画课,上课的有本园的老师也有外面找来的培训机构老师,她感觉这个画画班就是为了收钱找个理由。“看了几次他画的,都是老师画好了轮廓,让他在里面涂颜色,比如涂汽球什么的,非常简单,感觉没什么提高,老师教得也不专业。”刘女士说,当时是碍于面子给孩子报了班,虽然老师没给脸色看,但本园的老师在教课,还是要支持,但没想到这教学质量并不因为收费兴趣班有什么起色。“我认为这样的兴趣班就不该办,明摆着是为了多收钱巧立的名目。”

有时参加兴趣班为了打发时间

“如果不是因为正好家里没人带,可能我不会让她参加兴趣班。”周女士说,女儿所在的这所幼儿园办了好几个兴趣班,珠心算、画画、舞蹈、围棋都有。“我17点半下班,赶到幼

儿园正好18点钟,兴趣班下课了。”原来,孩子正好在这个时间段没人带,周女士把兴趣班当成了托管班。“不管她学得怎么样,在幼儿园里安全肯定是放心的,又解决了我的后顾之忧,交点钱也值得。”不过这钱可不少,一周一门在200-300元一学期,周女士报了三门花去800多元。

幼儿园不办兴趣班,有人有意见

“我觉得外面的兴趣班不好,周末要去上,都没有玩的时间。”中班小朋友元元说,自己家住在河西,周末却要到新街口来上辅导班,周六半天,周日还要半天,连一整天玩的时间都没有。“如果幼儿园有兴趣班,下午就可以上完了。”

“我们本来也是有兴趣班的,但后来教育部门出台了规定,周一至周五7:30-17:00之间不允许开办兴趣班,这样孩子们下午4点多就放学了,中间这个时间段没法安排,所以干脆取消了。”一位南京公办幼儿园的园长说。但取消了以后家长却不答应了,觉得非常不方便。“后来就有家长自己联系了办学机构,把一个班的孩子组织起来办了一个兴趣班。”

点点游戏



1234567.....

这里介绍一些小游戏,家长不妨一试,让宝宝爱上数学。

读带数字的故事

在宝宝还不会说话时,家长就可以读故事给他听,不妨选一些带有数字的故事。如:“小明的猫生了五只小猫,有两只黑色的,一只白色的,另两只只是小花猫,连猫妈妈一家六口都住在小明的床下”。

量房间的大小

量东西并不一定要用尺,孩子可以用自己的脚作单位,从这边的墙壁走到那边的墙壁,看看这房间原来有几“脚”宽。

依人数来摆餐具

假设有七个人要在这一桌用餐:“在这七个位置上各放一双筷子,我们需要几双筷子?七双?好棒!每双筷子有两支,那七双筷子就有十四支了。现在我们来排碗,七个人需要几个饭碗呢?”这种一配一的概念当然不久就会延伸到除与乘的概念了。

育儿实战



以毒攻毒治恐惧 网友:gushilin

女儿六岁时还是特别怕生人,让我们非常揪心。我决心好好治她的恐惧心。

有一次,玩兴正起时,女儿突然提出要小便。于是我说,“老师不是说过吗,自己的事要自己办,还是你自己想办法找人问路吧!”这时,前面走来了一对恋人。我说,你去问叔叔阿姨,说不定他们知道呢。说完,我拉着她妈妈走了,把她晾在了路中央。可直到那对恋人有说有笑地从她身边走过,她始终一言不发。躲在树后的妻子,有些熬不住了,我示意她再耐心等一会儿,这时,从对面走来一位老爷爷,到跟前时,女儿猛然张开了口:“爷爷,你知道离这里最近的厕所怎么走吗?”

事后,我和她妈妈对女儿进行了褒奖。有了这次难忘的体验,我发现,女儿的胆量、自信心都增长了不少。如此,经过我对女儿几次三番训练后,她从此不再那么怕人,有时竟敢于在大庭广众下讲话,变得落落大方起来。

英国哲学家洛克说,“既然儿童恐怖的重要基础是痛苦,所以使儿童变得刚强,向他们提供掩体以对抗恐惧、危险的方法就是使他们习惯吃苦。”诚然,家长在“以毒攻毒”时,最好选择孩子兴致高涨,勇气空前之际。还要适当降低困难的难度,孩子遭到的打击过多,畏惧心理反而越来越严重。

“杀鸡”的痛苦 网友:jielou

乐乐曾在大人的帮助下,养过一只小鸡,乐乐看到小鸡长出翅膀,长出小鸡冠,小鸡在院子里遛弯时在泥地上扒土玩等等,感受到无比的快乐。可是在城市的家里怎么能养鸡呢?武断地把鸡杀掉会伤害孩子,不如让孩子面对养鸡的各种经历。

我先把平时和孩子玩过的“捕小鱼”的亲子游戏又讲了讲,告诉孩子为什么捕到小鱼就放回河里,捕到大鱼才送到鱼市。过了一段时间,又告诉孩子,我们常吃的鸡腿、猪肉都是把小鸡、小猪养大了变成的美味。还讲了猪皮可以做什么,猪毛可以做什么。乐乐慢慢地接受了把小鸡变成美味,也能够观察姥爷杀鸡、接鸡血、拔鸡毛等过程。

但是刚过了两天,乐乐早晨醒来就不开心,说:“我梦见小鸡了,我最不喜欢杀掉小鸡了。”“你不是喜欢吃鸡腿吗?”“我喜欢超市里的鸡腿!”见孩子还没有真正面对这个现实,我说:“如果你觉得很难过,就哭出来吧。”孩子哭了一会儿,说:“爸爸做的鸡一点儿都不好吃。”我表示赞同。见孩子情绪好了,我立刻

说了:“乐乐现在学会面对痛苦了,太好了!”他也笑了。我想,孩子自己经历过痛苦,化解痛苦,比我的开导更有效果。



283号宝宝乐乐

聪明妈妈巧对宝宝“叛逆期”

1岁以前,儿子果果一直温顺、乖巧。可一到3岁,他好像变了个人似的,特别叛逆、易怒,令人头疼不已。我后来了解到果果正处于人生的第一个“叛逆期”。在此期间一味压制宝宝,要试着从宝宝的角度来看问题,耐心帮助他平稳度过这一时期。

理解宝宝的感受

一天我们带果果去游乐场玩,按计划玩两个小时,可到了要走的时候果果无论如何也不肯离开。他爸一拉他的手他就往地上蹲,还一边大哭一边挣扎。当着那么多人,我觉得特别尴尬。要在过去我早就“动武”了,我抚摸着果果的小脑袋说:“可是你看天快黑了,爸爸妈妈也很累了,下次我们再来,好不好?”果果想了想,居然从地上站起来,抽泣着跟我们走了。

找出抗拒的心理原因

果果从前习惯开灯睡觉,我不允许,但是他总是闹情绪。经过观察我发现,果果一般都是在白天受了惊吓或看了电视里的恐怖镜头后,晚上才要求开灯睡觉。想想宝宝在受了刺激的情况下一个人睡在黑暗的房间里确实害怕,我就在果果的卧室里装了一盏小夜灯,允许他偶尔开着小夜灯睡觉。

寻找宝宝的良好表现

有次去奶奶家,果果从来不睡午觉,奶



286号宝宝陈琪轩

奶一逼,他的牛脾气上来了,“哗啦”一声就把桌上的一桶积木推到了地上。恰在这时,果果的小表妹姐姐来了,果果对姐姐关爱有加,又是拿吃的又是倒饮料,我便趁机表扬果果“懂事”。如此一来,果果反而不好意思了,不但把地上的积木收拾干净了,还主动跑去向奶奶认了错。

不处处约束

果果每次有了得意的画作,都会开心地贴在墙上,弄得墙上花花绿绿的。他爸说难看,不准他贴。我认为这是宝宝的骄傲与心血,就劝老公让儿子尽情地贴。

给宝宝一定的自主权

针对果果挑食的毛病,我特意拟定了好几套荤素搭配的食谱,先请果果“拍板”,再做给他吃;带果果出去玩时,他想穿那双不透气的球鞋,我就给他讲道理,再拿出几双舒适透气的鞋让他挑选。

白佳



互动话题

体验成功与失败

适合年龄:3-6岁

话题实施:

1) 跟孩子玩搭积木的游戏,故意只用一块积木搭底层,“高楼”一次又一次坍塌。请孩子想一想,为什么经常失败?

2) 让孩子把“地基”加宽,再次搭楼,是不是比前一次更稳?告诉孩子,失败不可怕,没有失败,就不知道原因,就没有成功。

3) 让孩子再做一件他平时因为做不好而不愿意做的事情。比如,线头穿珠子,独立完成一个拼图,走一段平衡木等,尽量鼓励或帮助孩子完成。

4) 如果孩子最终完成了,可以告诉孩子,能够战胜自己取得的成功是最棒的;如果孩子还是无法完成,也要安慰孩子,虽然他(她)做不了这个,但是他(她)会画画,拍皮球,帮妈妈做事情,还是很棒的。

登录 www.dsqq.cn 点点周刊论坛“育儿心经”与大家分享话题结果!



“小大人”是这么炼成的

本期嘉宾:太平巷幼儿园大(四)班 樊伟老师

阳阳已经五岁多了,刚升入大班,眼看就要升小学了。可阳阳每天起床时都要闹上一阵,要看喜羊羊,不看就不肯上学,到了幼儿园,阳阳几乎都是最晚的。“怎么办?这孩子到了小学能适应吗?”阳阳妈妈希望幼教专家能为她指点迷津,这不,太平巷幼儿园樊伟老师为大家支了几招如何做好幼小衔接。

第一招:从洗手帕开始

孩子越来越大,会的本领也多起来。这时候,不妨给孩子布置个小小的任务,比如,洗洗自己的小手帕,收拾小玩具,完成得好要及时表扬、奖励。如果孩子忘记了,或是做了一半没有坚持下去,家长应该及时提醒,帮助孩子,这

样以后进了小学,孩子能更好地完成老师交给的任务,管理好自己。

第二招:吃饭做事都计时

“拖拉磨蹭”是很多家长共同反映的问题,这其实跟孩子没有时间概念有关。大班老师在幼儿园里已经开始对孩子进行计时的训练,让孩子学会看时钟,并在规定时间内完成相应的事情。在家里也可以采取相应的办法,如在家吃饭要花多长时间,规定好了就要在时限内吃完,要告诉孩子,时间过去了不会回来,要做时间的主人。

第三招:安排小弟弟的活动

虽然孩子小,但父母也应该给孩子安排自己的活动。比如,今天我们去公园玩三个项目,划船、碰碰车、电子游戏,你来安排先

玩什么后玩什么吧!再如,今天上午小弟弟来我们家做客。你看玩什么?孩子会报出一大堆的活动来,这时家长要告诉孩子,半天能进行的活动并没有那么多,可以建议他选择部分,多锻炼几次,孩子做事会更有计划,进入小学后课后的自主学习要靠孩子来安排,幼儿园时就可以打好基础。

第四招:你的孩子会说“谢谢”吗?

家长可以引导孩子积极地用语言交流,如何向别人提出要求,如何表达自己的意愿等。如“我玩一下你的篮球,好吗?”……要知道说:“谢谢”、“不客气”等,还要让孩子参与需要协作的游戏,比如让两个或多个孩子共同完成一个造型,这时孩子们就不能只顾着自己玩了,他们会通过讨论、协商等方法把每个人的想法、建议、意见都融进去。